

我们，在路上

作者寄语：工作，机遇与挑战共存，静心等待，机会总会到来，抓住机会，奋力一搏。

四月份，我的协议书真正辗转到了手中，看到协议书上教育局的红色印章，我深深地呼了口气，这表明工作终于落实了，我要开始为正式工作准备起来。

作为一名免费师范生，回生源地是我们的首要选择，父母也希望我离家近点，所以我就把目标定在了阜阳市。阜阳市是安徽北部的一个城市，包括三区四县，所以中学加起来有十几所之多，比较好的就是阜阳第一、第三和第五中学以及各个区、县的一中。免费师范生招聘从十二月份就开始了，在之前先要投递简历。我向阜阳一中、三中、五中以及我们县一中多个学校都投了简历，在还没有正式面试之前，广撒网是我们所有应聘者的心理。我们各个学校的招聘时间不一，也避免了两个学校面试冲突。

阜阳三中是最先开始面试的，我实习的时候就在阜阳三中，所以对三中的情况比其他学校要了解的多，三中的教学环境、师资力量都很不错，所以我还是比较希望留在三中的。但在面试那一天，我并没有发挥好，而且是第一次面试，准备也不够充分，所以我落选了。我当时心情真的很复杂，本来对自己留在这里还是很抱希望的，结果却失败了，我顿时心里充满了对自己的怀疑，如果三中都没进，更不要说市一中了，五中又不是我理想的学校。强烈的不自信和对未来的迷惘让我回到家就哭了出来。

在家里休息了两天，我们县一中也开始招聘了。我们县

一中也是很不错的学校，但我并不是很想留在这里，妈妈却一直劝我在县里方便离家近，就留在县一中就很不错。我当时也有一种自暴自弃的心理：反正去市里是没希望了，就留在县里好了，以后一辈子就不出去了。抱着这样的心态，我和我们县一中签了就业协议，但自己还是有些不甘心的感觉。

一个星期之后市一中终于开始了面试，我还是想拼一把，因为还有一次违约的机会，所以这次面试我的心理压力少了很多。面试过程中，感觉自己发挥的还不错，下午市一中打电话通知我去签约。我和父母商量了一下，他们也都同意我违约，再和市一中签约，毕竟在市区要比县城有更大的发展空间。下午再次来到市一中协商，并签订了书面协议，等回学校将违约申请办好，就可以再重新签订就业协议书。

其实第一次面试失败给了我很大的打击，当时和我一起去面试的，都是和我一样曾在三中实习过的，我们一共不同学科八个人一起去的，结果其余七个人都被录取，只有我一个人被淘汰了，我自己一个人坐在回家的汽车上时，感觉自己被打击到了，被抛弃了。也正是由于我没有被三中录取，才有了我之后进入一中的机会。这种心情就像坐过山车一样，这时我真正体会到了书中所说过的柳暗花明又一村，塞翁失马焉知非福。

在找工作时，由于确定的范围小，因此我并没有过多的奔波，整个过程相对来说还是比较轻松的，也并没有遇到其他诸如性别歧视和用人单位刁难等问题。但是违约并不是我们所提倡的，在签约之前一定要慎重考虑，一旦签订就业协议，最好就不要更改，但有时也要为自己留一条后路，也避免用人单位的违约。求职真的是一个实力加运气的奋斗过

程。前者是你多年来积累的结果，而后者，经过求职经验验证，是要在你自己积极主动创造条件的前提下才会降临，正如那句话所言，机会总是偏爱有准备的人。

求职的过程，就是一个不断自我了解自我塑造的过程，如果真的用心做了，就会有收获。只有真的经历过，才会更了解社会，才会更了解自己 and 同龄人、和社会要求之间的差距，才会更踏实地学会珍惜机会、低头做事。决定了要找工作，就要想尽一切办法去了解自己，了解社会，这是成功求职的第一步，我曾经因为对自己的不甚了解浪费过很好的机会，也走过弯路，这是很浪费时间和心血的。合适的目标永远是成功的第一步。

大学期间，无论是优秀，还是平凡，面对社会，我们都是新手。有人把求职比作黎明前的黑暗、重生前的阵痛，有道理，但没必要。乐观地看待就好，何必弄得这么黑压压、血淋淋。有人形容求职中的大学生是“无处安放青春”，我不能理解。我认为，青春是一种心态，只能放在心里，他处无法安放。求职，就是需要这种青春的心态：乐观自信、进取拼搏。找工作，既要耐心等待也要抓住机会，认真准备每一次面试，这是我们的机遇也是我们的挑战。让我们，在这青春的路上能走的更远。

生命科学学院 2014 届毕业生